

援赞一年 28名医疗队员回家 儿童节孩子最好的礼物:爸爸回来啦



迎接

远程会诊系统 架起郑州和赞比亚的桥梁

赞比亚的医生基本都是全科医生,样样通但样样都不精。授人以鱼不如授人以渔。医疗队员在各医疗点除完成日常医疗工作外,结合受援医院的实际情况,致力在临床工作中开展一些新技术、新业务,填补了医院的空白。

苟建军介绍,过去一年医疗队帮助受援医院建立远程医疗会诊系统——“中赞远程医疗会诊中心”,捐赠4套价值40余万元的远程医疗会诊设备,连线中国河南郑州大学第一附属医院,开展了远程疑难病例讨论、远程手术演示转播、远程国际学术交流等工作,为加强中赞医疗领域交流与合作发挥了积极作用。

3月7日,郑大一附院神经外科主任刘献志通过远程连线向利维·姆瓦纳瓦萨医院的中赞医生直播了摘除病人颅内血管瘤的手术,这是中赞之间的首例微创手术直播。

据统计,医疗队累计向赞方医院捐赠医疗物资共计266项,近50万元人民币。

在赞比亚大学教学医院神经外科工作的周辉教授,来自郑大一附院,看到科室应用的手术装备非常简陋,自费购买了2万余元的手术器械捐赠给医院使用。在利维·姆瓦纳瓦萨医院泌尿外科工作的张二伟,一心想把中国捐赠的前列腺汽化电切设备利用起来,但缺少一个关键的部件引流瓶。他便想法与国内生产厂家联系,自己掏钱购买了一个让华侨从国内带回。

昨天下午5时35分,郑州新郑国际机场T2航站楼到达大厅,在鲜花和掌声中,中国第18批援助赞比亚医疗队28人走出机场,结束了他们一年的援赞生活。“爸爸,我想你了,欢迎回家”“女儿,辛苦了”……50多名援赞队员家属组成的亲友团提前几个小时就已经来到机场到达大厅,当看到亲人出来时,纷纷上前拥抱,诉说这一年多来的想念。

据悉,2016年4月29日第18批援赞医疗队踏上赞比亚的土地,开始为期一年的援外医疗工作。28名队员的背后,有无数动人的援赞医疗故事。过去一年中,他们开创多个“首例”;深入当地社区和中资企业,为赞比亚民众及侨胞进行义诊;以过硬的医疗技术为当地病患消除病痛,屡获赞比亚政府褒奖,为中赞友谊书写了动人篇章。

郑报融媒记者 邢进 谷长乐/文 丁友明/图



队长——郑大一附院副院长苟建军教授



欢迎爸爸回家



幸福的拥抱



来,宝贝,抱抱

援赞一年感受如何? 让人落泪

“赞比亚的条件非常艰苦,队员们凭借着精湛的医术和坚强的心理素质挺了过来。”昨天的接机现场,苟建军回忆起援赞这一年多的工作,数次落泪。

医疗队抵赞后,队委会把融入华侨华人、服务华侨华人作为医疗援外的一项重要工作来抓,建立了驻地服务和上门服务机制,队长电话24小时对华侨华人开放。在驻地,他们利用郑大一附院捐赠的40余万元的医疗装备筹建了医务室,免费为华侨华人开展心电图、超声、血糖等检查。他们利用节假日休息时间开展巡回医疗和健康讲座,半年时间为赞比亚中资企业500余名员工体检。

过去一年中,他们屡次创新,开创多个“首例”;深入当地社区和中资企业,为赞比亚民众及侨胞进行义诊;以过硬的医疗技术为当地病患消除病痛,屡获赞比亚政府褒奖。赞比亚卫生部在18批援赞医疗队欢送会中致辞,对中国援赞医疗队,特别是第18批医疗队的援赞医疗工作给予了高度赞赏。医疗队被赞比亚政府授予了集体五一劳动奖章及健康大使称号。

郑大一附院副院长文建国表示,第18批医疗队在赞期间不仅收获了当地人民的友情,也获得了许多荣誉。他还透露,由我省派出的中国第19批援赞医疗队已经抵达赞比亚。

28名队员,组成最强援赞阵容

赞比亚是非洲一个内陆国家,经济落后,自然条件恶劣,生活物资匮乏,医疗卫生状况还处在我国20世纪70年代中期的水平。我国自1978年开始,已经派出了19批援赞医疗队,共515名援赞医生。

中国援赞比亚第18批医疗队共有28名队员,由郑州大学第一附属医院组队,郑大一附院副院长苟建军教授担任队长。医疗队中有博士、硕士15名,高级职称17名,均来自河南省及郑州市三甲医院,专业涵盖骨科、神经外科、普外科、泌尿外科、妇产科、耳鼻喉科、麻醉科、消化

内科、心内科、超声科、影像科、中医科等,具有很高的业务技术水平和很强的英语交流能力。队员在利维·姆瓦纳瓦萨医院、赞比亚大学教学医院、恩多拉中央医院和利文斯顿总医院4个地点工作。

他们于2016年4月底抵赞。苟建军介绍:过去一年中,第18批援赞医疗队积极投入到受援医院的医疗管理和医疗工作中,共接诊门诊患者1.2万余人次,完成手术病例1500余例,麻醉病例1800余例,抢救危重病患200余人,开展创新项目30余项,带教指导留学生400余人。

各种肤色的患者,小小诊室独特的“风景”

医疗队员身着皮围裙、眼戴护目镜、脚穿防针刺拖鞋,挥汗手术台的画面,深夜乘车往返医院抢救垂危生命的一幕幕,经常出现在赞比亚媒体和国内媒体上。医疗队里有4位队员患了疟疾,但他们从不惧怕,病情稍有好转就又走向了工作岗位。麻醉专业队员蔡琴大姐得了面神经麻痹,她天天戴着口罩去上班。

赞比亚医院的产科是最忙的一个科,在恩多拉中央医院工作的杨蕾几乎把医院当成了家。白天,医院每有难产孕妇便要喊她上台主刀手术;夜晚,医院一有急诊就

要呼她前去支援抢救。她的家中有年迈的父母,还有天天要送幼儿园的女儿。

中医针灸医师李莉莉的门诊,进行针灸、拔罐治疗的病人络绎不绝。黑皮肤的赞比亚人、棕皮肤的巴基斯坦人、黄皮肤的中国人和韩国人以及白皮肤的俄罗斯人在这个小小的诊室里汇成了一道独特的风景线。

一丝不苟的普外科医师金俊硕身后时常跟随着一班铁杆粉丝的黑人医生和学生,拜师学艺在无影灯下;普外科、泌尿外科、妇产科、耳鼻喉科、麻醉科等,经常一忙就是一个通宵,但他们从无怨言。